
LETTERA DELL'ONOREVOLE TREMELLONI, PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE BILANCIO E PROGRAMMAZIONE, 

AL PRESIDENTE DELLA CAMERA DEI DEPUTATI, ONOREVOLE PERTINI , SULLO STATO DEI LAVORI DELLA 

INDAGINE ALL'ATTO DELLO SCIOGLIMENTO ANTICIPATO DEL PARLAMENTO. 

Roma, 8 marzo 1972 

Prot. 1173/C.P-V 

Onorevole dottor ALESSANDRO PERTINI 

Presidente della Camera dei deputali 

S E D E 

Onorevole Presidente, 

l'intervenuto anticipato scioglimento della Camera non ha consentito 
alla Commissione bilancio e programmazione di presentarsi all'appunta­
mento che le era stalo assegnato con l'ordine del giorno La Malfa, unanime­
mente approvato dall' Assemblea nella seduta del 6 aprile 1971, per presen­
tare le conclusioni della indagine conoscitiva sui problemi della spesa e della 
contabilità pubblica, intrapresa sin dal marzo 1969, svolta con una duplice 
tornata di hearings tra la primavera del 1969 e l'autunno 1970, con specifiche 
ricerche di gruppo e di esperti condotte in quegli stessi anni e ripresa ancora 
nel 1971 con più ampi e diversificati obiettivi di indagine, indicati appunto 
dall'ordine del giorno La Malfa. 

Ottemperando al mandato ricevuto e lavorando nei « tempi strettì » asse­
gnatile dall'Assemblea, la Commissione aveva concluso il suo lavoro istrut­
torio alla fine dello scorso autunno e aveva messo a punto, con l'ausilio di 
alcuni gruppi di esperti, un'ampia ed elaborata documentazione, nonché 
alcune bozze di indicazioni e proposte conclusive, che si accingeva a sotto­
porre al dibattito ed all'apprezzamento politico della Commissione, quando 
sono intervenute, senza soluzione di continuità, l'interruzione dei lavori par­
lamentari per l'elezione del Presidente della Repubblica, la crisi del Governo 
Colombo e, quindi, la dissoluzione della Camera. 

La quantità del lavoro svolto, la qualità della documentazione e delle 
analisi acquisite, la novità e l'interesse di alcune ricerche portate a termine, 
ma soprattutto la rilevanza e la maturità delle indicazioni e delle proposte 
emergenti dall'indagine per tutto l'arco dei problemi inizialmente impostati 
e più e meglio approfondili dai lavori della Commissione, pongono il pro-



Ulema di non dissipare con un « nulla di fatto » lutto quanto l'indagine ha 
raccolto, elaborato ed anche definito in termini di proposte e di indicazioni 
concrete. 

È perciò sembrato opportuno proporre la pubblicazione del vario e co­
spicuo materiale di lavoro che si è venuto accumulando nel corso dell'inda­
gine, a partire dal primo documento problematico sino ai resoconti delle due 
tornale di hearings ed ai successivi documenti interlocutori, già vagliati 
dalla Commissione, includendo altresì le risultanze istruttorie e i documenti 
conclusivi dei lavori condotti dai singoli gruppi di ricerca incaricati di una 
prima ricognizione sulle nuove direttrici di indagine proposte dall'ordine 
del giorno La Malfa. 

La pubblicazione di questo materiale sembra interessante ed opportuna 
non solo come documentazione del lavoro svolto nel corso della quinta legi­
slatura, non solo per il pregio e la rilevanza del materiale raccolto, ma anche 
come contributo e proposta da rimettere alla legislatura che seguirà'ed ai 
legislatori che verranno di riprendere e portare a compimento un'indagine 
ormai mollo inoltrala nel vivo dei problemi rilevantissimi ed urgentissimi 
di una nuova impostazione delle procedure e delle decisioni di spesa, di una 
nuova configurazione dei documen.i della contabilità nazionale, di un nuovo 
e più valido rapporto tra bilancio e programmazione. 

Il dibattito assai approfondito che la Commissione ha condotto su questa 
area di problemi, la elevala qualità degli apporti scientifici acquisiti, la matu­
rità culturale e politica delle indicazioni al riguardo prospellale e, di conse­
guenza, l'ampiezza dei consensi raccolti intorno alle proposte avanzale, con­
sigliano appunto di raccomandare quanto più vivamente alla futura Com­
missione bilancio e programmazione della nuova Camera di riprendere le 
fila dell'indagine e di portarla a compimento nei termini di una concreta 
proposta di riforma della legge di contabilità generale dello Stato, quale era 
appunto negli intenti della Commissione da ine presieduta. Ci permettiamo, 
signor Presidente, di consegnare a Lei, con le risultanze del lavoro svolto, 
la richiesta di voler autorevolmente trasmettere questo volo alla Camera che 
succederà. 

Con i migliori saluti. 

F.to: ROBERTO TREMELLONI 



LETTERA DI RISPOSTA DEL PRESIDENTE DELLA CAMERA DEI DEPUTATI, ONOREVOLE PERTINI, 

ALL'ONOREVOLE TREMELLONI, PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE BILANCIO E PROGRAMMAZIONE. 

Roma, 14 marzo 1972 

Prot. n. 720314049/CP 

Onorevole dott. prof. ROBERTO T R E M E L L O N I 
Presidente della V Commissione permanente 
(Bilancio e programmazione - Partecipazioni 
statali) 

S E D E 

Onorevole Presidente, 

ho ricevuto la lettera con la quale Ella mi riferisce del lavoro svolto 
dalla Commissione bilancio e programmazione in ordine alla indagine cono­
scitiva sui problemi della spesa e della contabilità pubblica e della impossi­
bilità di giungere ad una qualche conclusione per l'intervenuto anticipato 
scioglimento delle Camere. 

Desidero anzitutto esprimere il mio vivo apprezzamento per l'attività 
fin qui svolta dalla Commissione e per la documentazione via via raccolta. 
Concordo senz'altro sulla opportunità di pubblicare tutto il materiale acqui­
sito nel corso della indagine. 

Non mancherò di raccomandare alla futura Commissione bilancio e pro­
grammazione della nuova Camera di riprendere l'indagine, avvalendosi delle 
ricerche e delle analisi già effettuate, e di portarla a compimento nei termini 
di una concreta ed organica proposta di riforma della legge di contabilità 
generale dello Stato. 

Mi è gradita l'occasione per ricambiarLe cordiali saluti. 

F.to: A . PERTINI 


